



三亚天涯区不断推动党史学习教育取得新进展新成效

# 勠力同心绘蓝图 继往开来谱新篇

红色场馆里的“沉浸式”实景教育、舞台上的红色戏剧、田间地头“热气腾腾”的党史宣讲、“指尖”上鲜活生动的党史学习……党史学习教育开展以来，三亚市天涯区创新学习形式，丰富教育载体，将党史学习教育融入党员工作、生活场景，推进党史学习教育走深走实。

“要高标准、高质量开展党史学习教育，紧紧围绕‘学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行’，扎实开展‘我为群众办实事’实践活动，将党史学习教育的学习成果转化成为民办实事的强大动力。”三亚市人大常委会副主任、天涯区委书记林有炽说。

天涯区委副书记、区长黄兴武介绍，党史学习教育开展以来，天涯区以学促教、学用结合，在学习中增强为民办事能力，不断推动党史学习教育取得新进展新成效，实现学党史、悟思想、办实事、开新局，让群众有更实在的获得感、幸福感、安全感。

站在新的历史起点，天涯区将牢牢把握发展机遇，主动作为，勇担使命，奋力推动辖区经济社会全面发展。



航拍三亚中央商务区。 武昊 摄

海南阔步  
新征程

为确保天涯区党史学习教育开好局、起好步，在三亚市委党史学习教育动员大会召开后，天涯区委迅速行动，组织召开专题会议，提出明确工作要求。3月18日，天涯区党史学习教育动员会暨区委党史学习教育领导小组第一次（扩大）会议召开，结合实际情况，对全区党史学习教育工作进行全面部署和安排。

布局已展开，号角已吹响。天涯区委常委、宣

## 高位部署 党史学习教育全面铺开

传部部长王菲菲介绍，天涯区第一时间组建区委党史学习教育工作领导小组，设立5个工作专班组，区委常委亲自上阵，担任专班组组长。与此同时，划分3个巡回督导小组，对全区83个单位的党史学习教育开展巡回指导工作，推动党史学习教育取得实效。

以上率下“示范学”，发挥“关键少数”头雁效应。天涯区委理论学习中心组坚持先学一步、学深

一层，在开展专题学习中，精心设计学习主题，采取观看视频、阅读文献等多种形式提升学习效果。

在天涯区委的示范带动下，该区各部门、各单位迅速推进。组建“百人宣讲团”、每日编发党史学习教育专报、开展专题读书班等多样的学习活动，通过持续性、有计划地组织提升学习效果，营造一级带着一级学的浓厚氛围，党史学习教育迅速升温、全面铺开。

## 创新载体 党史学习教育入脑入心

命先辈光荣事迹，用好本地红色资源，点亮“红色地标”，让党史学习教育“活”起来。与此同时，该区不断创新传播载体，搭建学习平台，增强党史学习教育的吸引力、感染力和针对性、实效性。

“党群服务中心是向党员、群众开放的共享空间，是具有政治功能、服务功能、融合功能的红色家园，是为党员群众提供综合性服务的支撑平台。”天涯区委常委、组织部部长蒲彩勤介绍，连日来，天涯区以“党史学习教育示范点”为依托，不断创新学习方法，开辟党史学习教育新模式、新路径。

目前天涯区已建成新时代文明实践中心（所、站、点）30个、党群服务中心（站）34个，成立2个党史学习教育示范点，建成全市第一个商圈市场党群服务中心，为广大党员干部群众提供党史学习教育多个阵地与多种载体。

## 办好实事 聚焦百姓急难愁盼

短板、促进社会公平正义，在幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、住有所居不断取得新进展。

聚焦幼有所育，天涯区加大教育投资力度，全力推进公办幼儿园建设。累计投入资金1.11亿元，新建扩建一幼、二幼、抱前、扎南等8所幼儿园。联合民办园办为公办园分园补足公办学位，累计提供学位约4700个。引进优质教育资源，通过以强带弱实现区域内教育优势互补，上海外国语大学三亚附属中学建成开学。截至2020年秋季，实现全区义务教育阶段入学率达到100%。

如今，随着新桥修建完成，一遇雨天就出行不便的几十年难题得以解决。抱炸村64户330多名村民告别了逢雨必淹的“漫水桥”，极大便利了村民们发展生产。

畅通“连心桥”，点亮“微心愿”，争当“圆梦人”。连日来，天涯区把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育全过程，在全区范围内征集234项为群众办实事清单，用心用情积极推动解决一批与群众息息相关的“急难愁盼”问题，进一步筑牢党同人民群众的血肉联系，推动党史学习教育走深走实见成效。

在发展中保障和改善民生，不断增强民生福祉。近年来，天涯区始终坚持在发展中补齐民生

规定动作对标对表，自选动作出新出彩。天涯区委宣传部常务副部长金力介绍，聚焦行动不便的老党员，天涯区开通在线平台“小喇叭”同步收听收看党史宣讲，确保党史学习教育全覆盖；开展普通话+黎语、苗语“双语宣讲”，将党史学习教育传到黎村苗寨；在全市率先组织红色电影下乡展播、微党课视频、庆党百年主题打卡、红歌快闪、知识竞赛等各类形式党史学习800余场次，推进党性锤炼见行见效、党史学习教育入脑入心。



西岛女子民兵连纪念馆。  
（天涯区委宣传部供图）

脱贫攻坚圆满收官。天涯区全面落实教育、医疗、住房、饮水、综合兜底等各项保障，在全省率先建立边缘户一对一帮扶机制。创建就业扶贫基地9家，提升扶贫产业组织化水平，“一村一品”产业格局基本形成，为全面衔接乡村振兴打下坚实基础。“十三五”期间，全区专项扶贫资金累计投入7708.84万元，2019年11月，建档立卡户611户2754人实现全部脱贫，5个贫困村全部实现摘帽出列。

乡村振兴阔步前行。天涯区多措并举促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。培育三亚甜瓜、台楼火龙果、春蕾香米等知名品牌，农业龙头企业达到9家。有序推动台楼、梅村等9个美丽乡村建设，加速导入抱前莲花主题民宿、抱龙生猪集中养殖等美丽乡村产业。落实惠农政策，发放耕地地力保护补贴、就业补贴等各类补贴2229.98万元。从2021年1月1日至6月30日，全区共开设培训班33期，共培训1799人。累计拨付各类补贴及奖励151.4764万元。

## 促进发展 营商环境不断优化

“原来需要15个工作日才能拿到卫生许可证，现在50分钟就搞定了。”近日，天涯区马岭社区“白雪听海客栈”民宿创办人石慧对三亚审批局的服务效率连连点赞。

高效率来源于天涯区审批服务局今年推出的一项改革新举措，即行政审批实行告知承诺制，在三亚市率先实现对包括公共场所卫生许可、办学许可延续、互联网上网服务营业场所设立、集中式供水卫生许可等44项事项实行告知承诺制审批，极大压缩审批时限，部分审批事项由原来的50个工作日缩减至1个工作日内办结。

以学促教学用结合，在学习中增强为民办事能力。在一堂堂党史学习教育的必修课中，天涯区的党员干部们充分汲取精神养分，不断优化营商环境，汇聚经济发展动能，把学习成果转化成高质量发展动力。

落实优化营商环境行动计划，在三亚市率先推行“一枚印章管审批”“一窗受理”服务模式，“一鹿快办”不见面受理等系列改革创新集成举措。深化“互联网+政务服务”，推进“不见面审批”改革，实现全区“一证审批网”，方便群众办事。积极融入重点园区建设，依托中央商务区引进紫金国际控股、大唐集团、恒力国际（海南）有限公司等全球领军企业和国际机构组织落户，推动总部经济聚集。进一步完善遥感信息产业园配套设施建设，打造产、学、研、用一体化的空天科技城，引进和孵化企业200余家。以点带面推动高新技术企业布局，全区高新技术企业认定12家，创造产值近亿元。

在一系列有力的产业发展措施推动下，天涯区不断破解难点堵点痛点，形成招商引资强力“磁场”，各个产业迅速崛起，市场活力不断增强。

数据显示，2020年，天涯区全区新增市场主体5861户，实现生产总值234.62亿元，同比增长2.4%，占全市比重33.7%。全区一般公共预算收入14.58亿元，同比增长3%。固定资产计划项目266个，完成投资131.82亿元。

潮平岸阔帆正劲，乘势开拓谱新篇。天涯区将继续在新时代新发展格局中解放思想、敢闯敢试、大胆创新，聚焦“一中心、一城、一区、三重点”，高标准推进各项工作，开创政府工作新局面，努力打造自由贸易港高质量发展示范区。

（本版撰文/孟南）



今年2月19日，三亚天涯区抱炸河大桥通车，让抱炸村330多名村民告别了此前逢雨必淹的“漫水桥”。 武昊 摄